

创建全国文明城市

提升城市文明形象 扎实推进文明建设

今日起，义乌有了文明出行示范区

商报记者 谭祉潇

本报讯 “一个秩序混乱的城市是不会让人有美好感受的。我们抓发展、抓建设，最终的目的就是让人民的生活更美好、更舒适。”本着创城为民的宗旨，今日，义乌首个文明出行示范区正式在城市中心区设立。

据悉，首个文明出行示范区范围为丹溪路—工人路—新马路—康园路—机场路—一城中路—城北路—江滨路—丹溪路(含上述道路)围成的闭合区域。

今日起，义乌将加强对示范区道路交通设施的排查，配置行人过街、机非分离、人车分流等安全设施，加强示范区道路交通设施的整治，实现人行道、非机动车道连续、平整、无损坏、无违规被占用现象，同时加强智能交通管理系统的建设和运用，提高监控的覆盖率。

同时，市文明办将组织党员干部、社区工作人员、志愿者开展路面文明出行劝导，宣传文明出行，对不文明交通违法行为进行劝导纠正，并加强文明出行公益广告宣传，营造文明出行工作宣传氛围。交警部门将加强对机动车不礼让斑马线、违法



中国义乌网 何冬圆 制图

停车、车窗抛物等交通违法行为的执法查处，加强对行人和非机动车不按规定通行和其他行政违法行为的执法查处，曝光不文明

交通行为。“近年来，社会经济发展迅猛，但大家的出行安全意识和交通文明意识仍有待提高，希望能

通过文明出行示范区的设立，以点带面、以片带区，逐步将文明出行的意识扩展到全市。”市文明办相关工作人员表示。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事 新闻热线 15057912345

六旬老人突发重病 村民自发捐款献爱心

商报记者 王佳丽

“真的很感谢全村人的帮助，是他们的爱心捐款，让我哥哥在身患重病时感受到了莫大的温暖。”昨日，市民杨先生拨打本报新闻热线电话，希望通过本报转达他们全家对北苑街道柳二村全体村民的感谢之情。

杨先生的哥哥叫杨剑华，是北苑街道柳二村人，今年60周岁。一直以来，杨剑华和妻子都以务农为生，孩子也已成家，夫妻二人的生活平淡却幸福。然而，这样的幸福被一场噩梦打碎了。1月4日晚，杨剑华突然感到身体不适，家人立即将他送往义乌市中心医院就诊。

“当时查出是胆结石，为了确保接受完整治疗，医生建议住院观察。”杨先生说。

然而，在杨剑华住院期间，又被查出患有原发性血小板减少，病情的突然加重给这个务农家庭带来不小的负担，一家人连春节

都在医院里度过。2月24日，因病情再次加重，医生建议杨剑华转往杭州医院进行治疗。3月3日，杨剑华因原发性血小板减少引起肺部感染，导致肺功能衰竭，目前在浙江大学医学院附属第一医院重症监护室抢救。

据悉，杨剑华接受治疗两个多月来，家庭负担的医疗费用达30万元以上，现在每天的医疗费用更是高达2万元，且大部分需要自己负担，家庭经济不堪重负。“此前，因为病症还未确定，我们一直瞒着村里人，但因春节都没回家，大家很快就知道了。”杨先生说。

在得知杨剑华的情况后，3月8日，柳二村村干部及村民在村里自发组织了捐款献爱心活动。村干部带头捐款，村民积极参与，有的家庭父子、夫妻分别献爱心，甚至90岁的老人也拿出自己的生活费前来捐款，场面令人感动。短短两天时间，柳二村共筹集了近6万元善款。

创建全国文明城市 义故事

铁路义乌站 平安有序完成春运

春运期间，发送和到达旅客突破282万人次

商报记者 陈健贤 通讯员 斯多林

本报讯 从2月1日至3月12日，为期40天的春运画上了圆满句号。昨日，记者从义乌火车站获悉，春运期间，铁路义乌站发送和到达旅客突破282万人次，其中发送旅客为142.8万人次，与去年同比增长27.4%；到达旅客为140.1万人次，与去年同比增长21.9%。

作为全国县级市中最繁忙的高普铁综合一等中间站，春运期间，义乌站针对施工带来的影响和客流持续增加的现状，多措并举方便旅客，改变了以前搭临时棚和设置栏杆的做法，新建一个2200平方米的候车室，并扩大原有普铁候车室区域，缓解旅客候车压力；16个人工售票窗在高峰

时段全部开足，27台自助售票机日夜服务；扩展进站通道，增加了3台安检仪。因此，尽管今年春运客流又创历史新高，但车站进站口并没有出现持续排队长的现象。春节后，车站还针对到达旅客集中的现象，在一号站台开通了一个临时出站口，引导旅客从临时出口快速出站。同时，为了更好地服务旅客，春运期间148名来自金华车务段机关和本站的工作人员被抽调至义乌站，以确保春运平稳有序。

此外，春运期间，每天都有上百名志愿者在车站内外为旅客提供便民服务。据统计，义乌站共为691名老弱病残孕等旅客提供重点服务和绿色通道，为12名旅客找到走失的孩子，为259名旅客找到遗失物品。

公职人员不文明出行将被通报

商报记者 谭祉潇

本报讯 不文明或违法的交通行为，是造成道路交通拥堵的主要原因，而这些看似无伤大雅的交通陋习，也是交通安全的重大隐患。今日，义乌首个文明出行示范区正式设立。同时，为进一步加大城市管理力度，不断提升市民文明素质，义乌还出台了《关于公职人员带头开展文明出行活动的通知》。根据通知规定，3月20日前，各镇街党(工)委、市机关各单位将组织干部职工及下

属单位员工全面签订《文明出行承诺书》，积极发挥公职人员的模范带头作用，营造“除陋习、讲文明”的良好氛围。

“文明城市需要文明交通，文明交通呼唤文明市民。公职人员既是普通公民，又是政府部门的形象代表，这就要求公职人员不仅要遵守交通规则，更要在全市人民面前做好表率。”市委宣传部工作人员介绍道，在签订《文明出行承诺书》之余，各单位将利用好夜学、干部职工大会等场合，积极

开展文明出行主题学习活动，带头学习《中华人民共和国道路交通安全法》等交通法律法规，要求大家从自身做起，严格遵守法律法规，文明行车、文明走路，并认真开展文明出行相关的宣传活动。

不仅如此，义乌还将建立公职人员车辆信息数据库及公职人员车辆违法信息抄送通报机制，对各单位下属的公务用车、公职人员私家车进行登记造册，一旦公职人员出现违法违规的行为，一律进行通报并纳入相关考核。

一座城市的文明，就写在它的马路上，城市文明需要每个人的共同努力。接下来，义乌将进一步整合有效资源，协调多方资源，完善联动机制，形成“1+1>2”的共聚效应。



礼让斑马线 扫一扫关注

“礼让斑马线 文明我先行”系列报道之五 绿化带里晒衣物大煞风景

监督台

市民监督团成员 陈航 王明升 吴功俊 商报记者 刘军 文/摄

车让人，人快走，礼让斑马线正逐渐成为义乌街头一道温馨美丽的文明风景。然而，近来有不少市民反映，在一些斑马线两端的绿化带内，常常有居民晾晒衣物，这一景象与斑马线前的文明礼让形成较大反差，真是大煞风景。

昨日上午，天气晴朗。记者与市民监督团成员一道来到南门街江南三小区段，穿过南门街至前成小区要过一条斑马线。我们一行四人刚走上斑马线，就看到左侧来车减慢了车速，在距离斑马线二米处停了下来。我们竖起拇指为司机点赞，司机也点头对我们微笑。走到对向车道的斑马线上，右侧的来车也减速礼让，我们一边向司机致意一边快速通过。“互让互敬，这样的感觉真好！”有市民监督团成员这样说。然而，我们穿过斑马线走上人行道时，抬眼就看到很不雅观、很不和谐的一幕：路边绿化带里一棵约2米高的绿化树上，竟然晾晒着13件大小不一的衣服，一些树枝都已经压弯了。随后，我们从斑马线走向对面的江南三小区，此时左右两侧都没有来车，我们放眼往前看，发现正对着斑马线的路边有一处绿化用地，有人在两棵树之间拉起绳子，晾晒了几件衣服；一旁的绿化带上，有人将刚洗好的十多件衣物直接晾晒在植物上，有袜子、内裤、长裤、上衣……

随后，我们一行驱车来到北苑路春晗小区段。在春晗一区15幢到三区88幢之间，有一条斑马线穿越北苑路，在斑马线靠近春晗一区的路边绿化带上，有几床棉被晾晒在那里，随风摆动，格外抢眼。过往的路人说，在马路边晒衣被，不仅不卫生，



北苑路春晗一区段，晾晒在斑马线附近的被子格外抢眼

而且太难看了！在商城大道、宗泽路等路段，也发现有不少居民将衣物晾晒在马路边的绿化带上或者路边隔离栏上。这些晾晒点大都离斑马线很近，五花八门、花花绿绿的衣物给过往的司机、行人造成“视觉污染”。

中午11时20分左右，我们一行驱车从宾王路驶上国贸大道。在稠州西路出口，一驶上匝道，我们就看到前方靠近稠关一区的路边，数十米长的护栏上晾晒着很多衣服、被单等，给人很不舒服的感觉。

与稠关一街这个路口相比，国贸大道527宾王路出入口的山口段，衣物晾晒得更加多。从527国道下来进入山口段，路中间有一条斑马线，正对着斑马线的路边绿化带上，数十棵绿化树被人用绳子连接起来，上面晾满了花花绿绿的衣服、被子，与周边环境格格不入，实在是大煞风景。

采访中，众多驾驶员和行人对在马路边晾晒衣被并不赞同。大家认为，在马路边等公共场所晾晒衣物不仅影响城市形象、侵占公



南门街江南三小区段斑马线附近的绿化带里，衣服晾在植物上



国贸大道稠州西路出口稠关一街一侧，路边护栏上晒满衣被

共区域，而且灰尘、汽车尾气排放出来的有害成分会吸附在被子和衣物上，给人体健康带来危害。根据《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》第十五条规定：任何单位和个人不得在城市道路、公园绿地和其他公共场所的护栏、电杆、树木、路牌等公共设施上晾晒、吊挂衣物。因此特别提醒广大市民，在公共场所晾晒衣物，不仅不利于自身健康，而且碍于市容，希望能改掉这种陋习，共同营造和谐、美丽的城市环境。

华溪消费维权服务站设立

商报记者 陈健贤

本报讯 为更好地服务广大消费者、规范景区市场秩序，昨日，义乌市市场监管局联合廿三里街道相关部门，开展了以“放心消费在华溪”为主题的系列活动，并在华溪森林公园游客中心设立华溪消费维权服务站。

活动中，廿三里街道为23家获得“浙江省放心示范单位”荣誉称号的企业授牌，经营户代表签署了《放心消费承诺书》，共同宣

誓履行“放心消费”的承诺。随后，廿三里市场监管所工作人员对华溪精品旅游线路上几家餐饮单位进行检查，并针对检查中暴露的问题提出了整改意见。

据悉，华溪消费维权服务站是廿三里街道设立的第一个消费维权服务站。市场监管部门工作人员表示，该服务站的设立能更好地为游客就近处理消费纠纷，接下去，他们将在更多的地方设立消费维权服务站，从而更好地保护消费者的合法权益。

第三届“首席技师”开始选拔

商报记者 林晓燕

本报讯 3月12日，记者从市人力社保局获悉，第三届义乌市首席技师选拔工作启动。

据悉，本届首席技师主要从义乌支柱产业和优势行业从业人员中选拔产生，重点是时尚、信息、装备、健康四大工业战略产业和电商物流金融、文化会展旅游等现代服务业，其他行业、领域适当兼顾。首席技师推荐人应具有技师、高级技师职业资格，在本市生产一线岗位上工作满2年以上且仍直接从事技能工作，具体评选条件按照市里有关文件规定执行。需要提醒的是，已评为义乌市首席技师人员不再参评。

据了解，获得“首席技师”称号者除了有一定数额的物质奖励外，还有可能被推荐参加省首席技师评选。前两届“首席技师”选拔活动共有12人入选，截至目

前，义乌共有3名技师迈入省级首席技师行列，每人除了拿到省里的5万元奖励外，还有市里再配套奖励的5万元。

本次选拔活动遵循公开、公平、公正原则，整个实施步骤分申报推荐、审核筛选和评审确定三个阶段进行，采取用人单位、主管部门、行业协会等组织推荐或专家举荐、个人自荐相结合的报名方式。报名活动结束后，人力社保部门根据评选条件对申报人提交的资料进行审核，筛选出基本符合条件的申报人员；再组织相关单位和专家对基本符合条件的申报人员进行评审，择优确定义乌市首席技师入选名单，经公示后发文公布。

有意向参加选拔的个人或单位组织，可在4月27日前将申报材料送至市人力社保局，需了解有关选拔活动详细内容的，可登录义乌市人力资源和社会保障网(www.ywrl.gov.cn)查阅。